



新风尚引领乡村文明新气象

本报记者 张飞

推动乡村文明新风尚,展现乡村面貌新气象。本报自开设“倡树新风邀你参与”专题以来,持续受到广大市民朋友及网友的关注,大家拨打热线电话或发送邮件参与话题讨论,为我市深入推进移风易俗工作建言献策,推荐先进典型、分享个人感悟,共同破除陈规陋习,弘扬文明乡风。

“过去村里办喜事,大家讲究排场、喜欢攀比,给村民带来了不小的经济压力。自从村里成立了红白理事会,喜事办得既简约又热闹,村民们纷纷表示没有了过去的压力。”新野县新甸铺镇艾庄村村民老李在来信中提到,该镇通过制定村规民约,成立志愿服务队,探索“党员带头、群众协同”的模式,常态化落实移风易俗,引导村民简化婚丧仪式,有效抵制不良风气,积极培育文明乡风、优良家风及淳朴民风。

唐河县文明志愿者阳来来电表示,该县上屯镇通过构建“宣教-实践-激励”三位一体的工作体系,进一步深化殡葬改革,推动其向绿色低碳方向纵深发展。该镇创新性设立了“美德积分银行”制度,并配套制定了《文明殡葬积分管理制度》,将简化仪式、环保祭祀等12项文明行为纳入量化考核,通过积分形式对村民的文明殡葬行为进行正向激励。同时,为提升服务便捷性,上屯镇还建立了“红白理事会全程代办”机制,为村民提供从政策咨询到仪式简化的全方位服务。

“通过开展移风易俗专场活动,让文明之风吹遍乡野、浸润人心,营造婚事新办、孝老爱亲、健康生活等新风尚浓厚氛围。”网友“中山”留言表示,近年来村里提倡文明新风,确实让村民的生活变得更实在、更有人情味了。现在红白喜事,大家更看重心意。老人在世时多尽孝心,年轻人的婚礼也是更注重感情,这多好啊。

邓州市夏集镇孙沟村把移风易俗作为创

建文明幸福星的重要内容,将抵制厚葬薄养、高额彩礼等陈规陋习纳入村规民约,依托新时代文明实践站和村红白理事会,倡导“文明节俭治丧、节地生态安葬、绿色低碳祭扫”的殡葬新风尚。近日,孙沟村村干部张光信在亲戚家做宣传引导工作时说,“老人家去世了,你们心里很难过,都想风风光光送她最后一程,这是人之常情。但要是你们大操大办、铺张浪费,不仅会加重经济负担,还可能带坏社会风气,造成不良影响。”

“挖掘家风故事、培育良好家风,做成宣传册、视频,编排成剧进行宣传,带动村民自发参与和支持基层治理,村容村貌得到提升,邻里之间互帮互助。”网友“陈秀”留言,移风易俗对于基层精神文明建设十分重要,摒弃大操大办、炫富攀比、厚葬薄养等陈规陋习,有利于涵养文明村风,让勤俭节约、邻里守望、敬老爱幼等新风尚在农村落地生根。③7



“群众呼声”二维码

移风易俗、倡树文明新风是一项长期而艰巨的任务,需要社会各界的广泛参与。市民可通过拨打热线电话0377-63296666、发送电子邮件至nyrbsqgb@163.com或扫描“群众呼声”微信二维码,积极参与话题讨论。让我们携手并进,贡献智慧与力量,共同推动乡村文明之花遍地绽放,为乡村振兴注入强大的精神动力与文明支撑。



春季猫狗“闹”情绪 撩猫逗狗要注意

本报讯(记者 王锐)春季,动物进入发情期和换毛期,不少平时乖巧温顺的小动物,这个时候会变得敏感、亢奋、躁动。昨日,记者从宛城区疾控中心犬伤处置门诊了解到,近期因宠物抓伤、咬伤前来就诊的患者有所增多,仅本月初,该中心就接诊113名被宠物咬伤抓伤前来接种狂犬病疫苗的患者。该门诊负责人郭广艳提醒市民,要避免与陌生动物接触,同时要注意与自家宠物的互动方式。

在犬伤处置门诊,前来接种狂犬病疫苗的刘女士说,前几天她在逗一只陌生泰迪时,毫无征兆地被小泰迪咬伤。“看到这只小泰迪挺可爱的,就想抱一下,没想到被咬伤了。”

狂犬病是由狂犬病毒感染引起的一种动物源性传染病。此类疾病若不及时就诊,一旦感染发病,致死率几乎100%。

郭广艳介绍,受伤后,应立即对伤口进行彻底清洗和消毒处理,处理越早越好,可用肥皂水和一定压力的流动清水交替冲洗伤口约15分钟,再用稀释碘伏或其他具有病毒灭活效果的皮肤黏膜消毒剂涂擦伤口(眼部等特殊部位除外)。由医生根据暴露分级,结合既往免疫情况接种狂犬病疫苗,必要时注射狂犬病人免疫球蛋白或者抗狂犬病血清。③3



AI插图生成 姚景

本周有一次弱降水天气过程 最高气温先升后降

本报讯(记者 周梦)3月10日,新的一周开启,晴好天气持续在线,全市最高气温15.9℃~18.7℃,体感较舒适。本周,我市将有一次弱降水大风降温天气过程,最高气温先升后降。

据气象部门预计,本周前期,我市最高气温维持在18℃左右,暖意十足。3月13日至3月14日,我市有一次弱降水大风降温天气过程。届时,最高气温逐步下降,将降至10℃上下,在大风弱降水天气的作用下,交通出行、设施农业也会受到一定影响。

气象部门综合分析,预计本周我市降水量0mm~10mm,接近常年同期;周平均气温8℃~10℃,较常年同期偏高。3月11日至12日,我市空气污染扩散条件一般或较差,有轻到中度霾,部分地区有扬沙或浮尘,在弱降水之后,将会逐渐好转。

具体预报为:3月11日,全市晴转多云,偏南风3级~4级,最低气温5℃~7℃,最高气温18℃~20℃。3月12日,多云转阴天,8℃~18℃。3月13日,阴天有小雨或零星小雨,5℃~14℃。③7



市二十三中 敬老爱老暖人心



本报讯(全媒体记者 曹立峰 通讯员 卢连琛 朱珂珂)3月5日,市二十三中组织师生走进乐如家敬老院,开展敬老爱老文明实践志愿服务活动。

当天上午,该校师生向老人们送去了油、面等生活用品。同时,师生代表为老人们带去舞蹈、朗诵、歌曲表演,老人们沉浸在歌舞中,看得非常投入,也真切感到了来自市第二十三中师生的温暖和关爱。随后,老师和同学们陪伴老人聊天,并送老人们回房间,爷爷奶奶也给孩子们送上了美好的祝愿和殷切期望。③7

市第五小学校 关爱孤寡老人

本报讯(通讯员 丁立群)3月5日,市第五小学组织党员及师生代表走进社区,开展“弘扬雷锋精神,争做时代新人”主题志愿服务活动。

活动中,志愿者们走进社区孤寡老人家中,为他们送上米、面、油等生活必需品,与他们亲切交谈,传递着温馨与关怀。

在小西关社区,志愿者们身着“红马甲”,拿起扫帚、抹布等工具,对社区内的公共区域进行了彻底打扫。经过一番努力,社区整洁的环境让居民们倍感舒心。③7

